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Quelques règles simples 

 Un élément ne peut être « bien placé » à plusieurs places. 
 
 
 
A partir des deux propositions, on peut éliminer la lettre B. Si B faisait partie de la combinaison, il serait à la fois 
bien placé à la première  et à la seconde ligne, ce qui est  impossible car une lettre n’est utilisée qu’une seule 
fois pour créer une combinaison. Les lettres bien placées sont donc A et E. 
 

 Un  élément qui occupe une même place  sur deux  lignes ne peut  à  la  fois  être « mal placé »  et « bien 
placé ». 

 
 
 
Si A est  la  lettre bien placée à  la première  ligne, alors on devrait avoir de nouveau dans  la proposition de  la 
seconde ligne la mention « une lettre bien placée ». A ne fait donc pas partie de la combinaison. 
 

 Si un élément occupe successivement les différentes places, il doit obligatoirement, à un moment donné, 
s’il fait partie de la combinaison, être considéré comme étant « bien placé ».  

 
 
 
 
Si la lettre A faisait partie de la combinaison, l’une des trois propositions aurait du mentionner « une lettre bien 
placée ». On peut donc éliminer la lettre A. A ce stade, nous savons que B occupe la case de gauche et U la case 
du milieu. La troisième proposition élimine E et C. 
 

Exemples 

 
 
 
 
  
Le C peut être éliminé. Il ne peut être « bien placé » à trois places différentes. 
 
 
 
 
 
W ne peut pas être « bien placé » à 2 places différentes.  On élimine W. 
 
 
 
 
 
F et K sont bien placés. On élimine A car  cette place est occupée par F.  
La combinaison est F  K  Z. 
 
 
 
 
 
 

A  B  Une lettre bien placée 

B  E  Une lettre bien placée. 

A  B  Une lettre bien placée 

A  E  Une lettre mal placée. 

A  E  B Une lettre mal placée 

C  A  U Une lettre mal placée. 

U  B  A Deux lettres mal placées. 

A  C  Z Une lettre bien placée 

F  W  C Une lettre bien placée. 

C  K  W Une lettre bien placée 

A    Z Une lettre bien placée 

F  W    Une lettre bien placée. 

  K  W Une lettre bien placée 

A    Z Une lettre bien placée 

F      Une lettre bien placée. 

  K    Une lettre bien placée 

B  E  C  Une lettre bien placée 

B  A  U  Deux lettres mal placées 

A  B  C  Une lettre mal placée 
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Si B fait partie de la combinaison, il ne peut être à la fois bien placé sur la ligne 1 et mal placé sur la ligne 2 (il 
occupe la même place !). Même raisonnement pour C. On élimine B et C. La lettre E est bien placée. 
 
 
 
 
 
 
A ne peut occuper que la troisième case. Il est mal placé sur la ligne 2, de même sur la ligne 3. La lettre U ne 
peut alors occuper que la case encore libre : la première. La combinaison est U E A. 

Mastermind avec base 

Dans  les  exemples  précédents,  les  lettres  de  la  combinaison  à  trouver,  figuraient    toutes  dans  les  lignes  à 
étudier. 
Ce n’est pas  toujours  le  cas.  La base de  lettres ou de  symboles ayant  servi à  l’élaboration du problème est  
parfois  fournie au candidat et un des éléments  (lettre, chiffre, symbole…) de  la combinaison n’apparaît dans 
aucune des lignes. 
Exemple : 
 
Base : A     B     C     D ; la combinaison a été élaborée à partir de ces 4 lettres. 

 

On remarque immédiatement que la lettre D n’apparaît pas dans la grille.+++ 
La lettre A est bien placée. On élimine B et C. 
 
 
 
La solution comporte obligatoirement la lettre D.  
Solution : A     D. 
 
Dans un mastermind où la base est fournie, il est parfois nécessaire d’aller puiser dans la base (une lettre, un 
chiffre, un symbole…) pour trouver le code solution.  

Problèmes posés par les tests de type Mastermind® 

Une des principales difficultés soulevées, concerne  la création du test. A  l’image de nombreux tests reposant 
sur une  résolution  logique, une  solution différente de  celle proposée, peut  avoir  échappé  à  la  vigilance du 
concepteur. 
 
Exemple : Ce test est tiré d’un manuel récent  préparant au concours IFSI.  
 
 
 
 
Corrigé proposé par le concepteur du test : 
« Il  faut  comparer  les  2  lignes  qui  comportent  2  éléments  mal  placés :  ici,  les  lignes  1  et  3.  Les  lettres 
communes à ces 2  lignes sont K et R : ce sont  les  lettres mal placées. Dans ces mêmes  lignes, 1 et 3,  il  faut 
éliminer la lettre non commune : les lettres I et E.  A la ligne 2, il faut éliminer la lettre commune aux lignes 2 et 
3 : la lettre E. » 
 
 
 
 
 La suite du raisonnement aboutit à la réponse R K O, tout à fait valide. 
 

  E    Une lettre bien placée 

  A  U  Deux lettres mal placées 

A      Une lettre mal placée 

A  B  Une lettre bien placée 

A  C  Une lettre bien placée. 

A    Une lettre bien placée 

A    Une lettre bien placée. 

K  I  R 2 lettres mal placées 

U  E  O 1 lettre bien placée 

K  R  E 2 lettres mal placées 

K  I  R 2 lettres mal placées 

U  E  O 1 lettre bien placée 

K  R  E 2 lettres mal placées 

K R 2 lettres mal placées 

U O 1 lettre bien placée 

K R 2 lettres mal placées 
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Pourquoi doit‐on garder  les  lettres communes   à  la  ligne 1 et à  la  ligne 3 (K et R) ? L’affirmation « Les  lettres 
communes à ces 2 lignes sont K et R : ce sont les lettres mal placées. » est un peu péremptoire. 
Posons l’hypothèse que K ne fait pas partie de la combinaison. On élimine K. 
 
 
 
 
 
 
Posons l’hypothèse que E est bien placé. On élimine alors U et O. 
 
 
 
 
La solution est évidente : R occupe la première case et I la dernière. On obtient comme solution R E I. 
Vérification de la cohérence des 2 solutions : 
 
   
 
 
 
Le plus fâcheux, est que cette possibilité de double solution peut survenir lors du concours. 
 

Comment faire en pratique ? 

 Il  n’existe  pas  de méthodologie  particulière.  La  preuve  en  est  l’exemple  précédent.  Cependant  quelques 
conseils peuvent être prodigués. 
 
Se souvenir des règles : 

 Règle  1 :  Si  un même  élément  occupe  2  places  différentes  sur  2  lignes  comportant  uniquement  des 
informations de type « bien placé », alors cet élément ne fait pas partie de la combinaison.  

 
La lettre E ne peut être bien placée à la fois sur la ligne 1 et la ligne 2. On élimine E. 

 
 
 

 Règle 2 : Si un élément occupe une place identique sur une ligne comportant uniquement des informations 
de  type  « bien  placé »  et  sur  une  autre  ligne  comportant  uniquement  des  informations  de  type  « mal 
placé », alors cet élément ne fait pas partie de la combinaison. 
 
On élimine E. 

 
 

 Règle 3 : Si un élément est présent sur toutes les cases possibles sur chacune des lignes et que ces lignes 
ne donnent que l’information « mal placé », alors l’élément ne fait pas partie de la combinaison. 

 

 Règle 4 : Si une ligne comporte autant d’informations qu’il y a d’éléments, alors les éléments de cette ligne 
sont ceux de la combinaison. 

 
 

La solution comporte obligatoirement F, K et X. 
 
 

 Si  l’on est certain qu’un élément  fait partie de  la solution et qu’il est à  la bonne place,    l’entourer d’un 
cercle. 

  I  R 2 lettres mal placées 

U  E  O 1 lettre bien placée 

  R  E 2 lettres mal placées 

  I  R 2 lettres mal placées 

  E    1 lettre bien placée 

  R  E 2 lettres mal placées 

R  K  O la combinaison 

K  I  R 2 lettres mal placées R et K 

U  E  O 1 lettre bien placée O 

K  R  E 2 lettres mal placées K et R 

R E I la combinaison 

K I R 2 lettres mal placées R et I 

U E O 1 lettre bien placée E 

K R E 2 lettres mal placées R et E 

E  I D 1 lettre bien placée 

U  E O 1 lettre bien placée 

E  I D 1 lettre bien placée 

E  R O 1 lettre mal  placée 

F  K X 3 lettres mal placées 
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 Si l’on est certain qu’un élément fait partie de la solution mais à une place encore indéterminée, l’entourer 
d’un carré ou le souligner. 

 Si l’on est certain qu’un élément ne fait pas partie de la solution, le rayer. 
 

 Accorder son attention en priorité aux lignes comportant le plus d’informations. 
 

 

 Si une base est fournie (lettres, chiffres ou symboles) 
 Eliminer  immédiatement  de  la  « grille »  les  éléments  qui  ne  font  pas  partie  de  la  base.  Si  la  base 

fournie est « 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6 » et que 7 et 8 apparaissent dans la grille, il faut rayer 7 et 8. 
 Regarder dès  le début si tous  les éléments de  la base apparaissent dans  les différentes  lignes. Si un 

élément ne figure pas, il y a de fortes chances que le concepteur ait utilisé cet élément pour créer la 
combinaison.  Il  sera  alors  nécessaire  d’aller  le  « chercher »  pour  compléter  la  solution.  Cette 
indication est parfois précisée dans l’énoncé sous la forme « pavés construits à partir d’une base ‐1 » 
(base moins un) ce qui signifie qu’un élément de la base n’apparaît pas dans la grille. Le concepteur ne 
l’a pas fait figuré dans la grille mais il l’a peut être utilisé pour créer le code solution. 

 

 Si plusieurs solutions sont proposées. 
 
Dans un tel cas de figure, le problème est aisé à résoudre. Il est inutile de chercher à résoudre le mastermind 
comme nous  l’avons  vu précédemment. Tâche qui peut  se  révéler  fort  ardue  si  le mastermind est de  taille 
importante.  Il  suffit  de  vérifier  les  propositions  une  à  une.  Si  une  proposition  vérifie  toutes  les  lignes  de 
l’exercice (affirmations), alors cette proposition est la solution. 
 
 

 

 
Propositions : 1 : U E W     2 : U E L    3 : N E U 
 
Première proposition UEW  

 Ligne  1 :L W  E ;  2  lettres mal  placées ;  si UEW  est  la  solution,  l’affirmation  (2  lettres mal  placées)  est 
vérifiée. 

 Ligne 2 : M N U ; 1 lettre mal placée ; si UEW est la solution, l’affirmation (1 lettre mal placée) est vérifiée. 
 Ligne 3 : E M W ; 1 lettre bien placée ; si UEW est la solution, l’affirmation (1 lettre bien placée) est fausse. 

On devrait avoir « 1 lettre bien placée (le W) et 1 lettre mal placée (le E) ». 
 La proposition 1 n’est donc pas la solution. 

 
On poursuit l’analyse avec la proposition 2 : U E L. 

 Ligne 1 : affirmation vérifiée. 
 Ligne 2 : affirmation vérifiée. 
 Ligne 3 : affirmation vérifiée. 
 Ligne 4 : affirmation vérifiée. 
 La solution est donc la proposition 2 : U E L. 

Prudence 

Normalement,  une  lettre,  un  chiffre  ou  un  symbole,  n’est  jamais  utilisé  deux  fois  pour  construire  la 
combinaison. Ce n’est pas toujours le cas. Il convient de bien lire l’énoncé, avant de résoudre le problème.  Si 
une lettre peut être utilisée plusieurs fois, la règle 1 est caduque ! 
 
 
 
 
 
 

L  W  E 2 lettres mal placées 

M  N  U 1 lettre mal placée 

E  M  W 1 lettre bien placée 

U  E  W 2 lettres bien placées 

A  B E 1 lettre bien placée 

C  D A 1 lettre bien placée 

G  A F 1 lettre bien placée 
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